

驻茂名市电白区麻岗镇坑内村第一书记林桂鹏：

# 用热爱铺设振兴之路 为孩子树立人生榜样



林桂鹏

驻茂名市电白区麻岗镇  
工作队队员  
兼驻坑内村第一书记

派出单位：  
国家税务总局广东省税务局

“唯有心中热爱，  
可抵千辛万难。”

2023年9月27日，是林桂鹏来到麻岗镇的第800天。“道路通了，村庄美了，乡亲熟了，日子好了……”在朋友圈里，林桂鹏用一首自创的诗纪念着这特殊的800个日子。

2021年7月，在广东省税务局任职的林桂鹏，来到茂名市电白区麻岗镇，担任驻麻岗镇帮镇扶村工作队队员兼驻坑内村第一书记。“我的老家也在农村，我的岳父还曾是贫困村的村主任，所以当得知我要来驻镇帮扶时，全家人都很支持我。”林桂鹏告诉新快报记者，当时两个孩子都很小，但全家人的支持给了他义无反顾的勇气，让他能全情投入到乡村振兴中来。

## 调研需求 解决民生急事难事

初见林桂鹏，他的满头白发十分扎眼，而事实上，他仅是一名80后。“以前也有一些白发，来驻镇后，事无巨细都要考虑到，确实比较耗费心神，白发也就长得快了。”林桂鹏笑了笑，不甚在意地摸了摸头。来到麻岗镇后，带着亲人的期许，也忠于内心的热爱，林桂鹏忘我地投入到乡村振兴工作中来，小到为村民修葺漏水的房屋，大到整个坑内村乃至麻岗镇的发展规划，再到捐资助学、提升村小学教育水平等等，他把每一件事，都当成关系国计民生的大事去做。

在来到麻岗镇后，林桂鹏做的第一件事情就是下到村子里挨家挨户调查村民需求，集中资源去解决村民们最迫切需要解决的难事、急事。“我们了解到坑内村有近400亩‘望天田’存在灌溉困难。”林桂鹏说，在广东省税务局和电白区乡村振兴局的共同支持下，工作队把这个灌溉工程项目列入了坑内村建设发展的头等大事，并筹集共160万元资金进行修建，目前已在“最后一公里”的收尾阶段。

不仅如此，在驻镇工作队的统一部署下，林桂鹏还带领村两委同志，紧扣坑内村移民新村及生态农业特色，挖掘发展潜力，形成了“一馆（村史馆）两带（‘来兮田园’和‘坑内新农村建设’示范带）三基地（农产品示范基地、果蔬直供大湾区示范基地以及新农项目试验基地）+四增强”的总体发展思



■ 茂名市电白区第一书记团直播，林桂鹏帮村里推销优质农产品。

路，致力把坑内村打造成为“移民新农村和生态农业示范村”。

## 致力教育 做榜样助人也是助己

对于教育帮扶的重视，也是林桂鹏挂心的事之一。2021年9月，林桂鹏走入坑内小学，给六年级的同学们讲《百年中国梦》。让林桂鹏没想到的是，这样一个“无心之举”给自己的工作和生活带来更深的启示和帮助。“一年后，当这些六年级的孩子要毕业时，我让他们写下对家乡和学校的眷恋和梦想，而那时也正是我们新建乡村小学遇到瓶颈的时候，孩子们在文章中的热爱和信念，给了我勇气和力量。”林桂鹏说，最后他们转变帮扶思路，在学校旧址的基础上升级软件

和硬件，短短两年时间把坑内小学从全镇倒数，提升到中上水平。

“我们依托帮扶单位省税务局的力量，牵线多个单位团体帮助坑内小学扩建校园并打造操场跑道等教育设施，并捐献2000多册书籍与多套办公设备。”林桂鹏说，不仅如此，他们还与高校合作培养教师，以小步快跑的方式多渠道提升学校的办学质量和教学水平。

让林桂鹏没想到的是，自己的女儿在来过坑内村后，竟写下了一篇《你好，十年后的我》的文章，字里行间都是以爸爸为榜样，并树立下未来要成为一名大学生“村官”的理想。“其实，不管多累多辛苦，在孩子们的眼中，我做的事情能让他们看到对未来美好的期望，这一切就是有价值的。”林桂鹏说。

驻湛江廉江市和寮镇横江坡村第一书记潘英豪：

# 舍小家为大家 看到乡村改变“一切都值了”



潘英豪

驻湛江廉江市和寮镇  
工作队队员  
兼驻横江坡村第一书记

派出单位：  
广州市白云区人和镇人民政府

“功成不必在我，  
功成必定有我。”

湛江廉江市和寮镇地处两广交界处，距离广州近500公里，飞机、高铁、长途汽车等均不能直达。作为两个年幼孩子的父亲，潘英豪数次在孩子半夜发烧想念父亲之时，只能心急如焚；因为父亲早逝，80多岁高龄的爷爷奶奶缺乏他这个孙子的安慰与陪伴……两年的驻镇帮扶，潘英豪确实难以分身照顾家人，但他从不后悔当初主动报名参加帮扶工作。因为，每次看到自己的努力为村里带来一些改变，听着群众亲切地喊一声“书记好”，他坚信自己的付出是值得的。

## 自筹资金52万元，示范带动村集体增收

潘英豪来自粤北山区，做过两年“三支一扶”工作，对农村有着特别的情怀。驻镇后，他被赋予重任，驻横江坡村任第一书记，同时结对帮扶塘肚和榄排两条村。两年来，潘英豪抱着“要切切实实为村民带来一些改变”的信念积极开展帮扶工作。

为了发展产业，潘英豪积极推动横江坡村流转撂荒地约80亩，引入省双龙头企业到村里投资，建设贝贝南瓜种植示范基地，解决了40多名村民家门口的就业，单季发放了约8万元劳务费用。

村集体收入的稳定对于推动乡村振兴至关重要。然而包括横江坡村在内的一些农村集体因为担心风险，不敢以村集体的方式经营产业，导致增收乏力。为了给各村做好示范，潘英豪通过后方单位广州市白云区人和镇以及两条结对帮扶村自筹资金52万元，结合廉江市日照较长等有利条件，在横江坡等三条村利用屋顶发展分布式光伏项目，预计年总收入达6万元，其中横江坡村一年增收有望达到3万元，将助力村集体实现收入“零的突破”。

两年来，潘英豪还为和寮镇落实了7000余册图书；协调4万元对横江坡村小学的校园安全进行改善；投入38万元开展党建阵地建设；通过组织廉江市农业企业



■ 潘英豪  
(右三)深入田间地头走访。

到广州市开展农副产品展销活动，累计推动消费金额达170万元……

## 建议走“乡村文旅+户外体育”强镇富村路

潘英豪在参加繁忙的乡村振兴工作之余，心里也暗暗挂念着家里。他告诉新快报记者，儿子今年读幼儿园大班，女儿读4年级，他非常感激爱人，为了支持他的工作，一个人挑起了照顾家庭的重担。因为两地相隔近500公里，回一趟不容易，数次孩子半夜发烧想念父亲时，他都只能心急如焚。另一方面，因为父亲早年病逝，80多岁的爷爷奶奶很需要他这个孙子的安慰与陪伴，但是700多公里的路程，让远在廉江的他无法经常回到老人家

面前替父亲尽孝。

工作之余，为了弥补家人，潘英豪只能选择自己多奔波劳累。“刚开始每半个月回来一次，最近因为要到后方单位争取更多的项目支持，来回跑得多了。”他说，回来得多了，孩子对他的工作理解也多了。

作为首批参与驻镇帮镇扶村的人，潘英豪对和寮镇的高质量发展提出了建议，他认为，和寮镇拥有“广东省森林小镇”之称，很适合发展乡村文旅体育项目，建议从小而精做起，通过结合森林小镇资源，开发星空露营、休闲钓鱼、休闲采摘等乡村旅游项目，并同步打造廉江市甚至是湛江市的户外体育运动强镇，走“乡村文旅+户外体育”的强镇富村路线。